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на Ра тИв на ана лИ за И СвЕ то пИ Смо  
— пРИ мЕР си Нај ске Пе ри ко Пе (Изл. 19–24) —

Ап стракт: На ра тив на ана ли за је јед на од ме
то да књи жев не кри ти ке ко ја се са про до ром но вог 
ли те рар ног кри ти ци зма по чи ње при ме њи ва ти и у 
про у ча ва њу би блиј ског тек ста. Она при па да тзв. 
син хро ним ме то да и ком пле мен тар на је са њи ма. 
Ау тор члан ка по ка зу је ње ну по ве за ност са ре то
рич ком кри ти ком, али и ком пле мен тар ност са 
тзв. ди ја хро ним ме то да ма исто риј ске кри ти ке. У 
тек сту се раз ма тра мо гућ ност при ме не ове са вре
ме не ин тер пре та тив не ме то де по чев од уо ча ва ња 
при по вед не пер спек ти ве пре ко раз ма тра ња од но са 
са вре ме ног ана ли тич ког при сту па и древ ног тек
ста до уо ча ва ња по тен ци јал них бо го слов ских ре
флек си ја при ме не ове ана ли тич ке ме то де. По сле 
ових ба зич них те о рет ских прет по став ки ау тор 
члан ка ука зу је на при ме ре пло до но сне при ме не ове 
ме то де на Књи гу Из ла ска, да би по том илу стро вао 
ту при ме ну на при ме ру си нај ске пе ри ко пе. У овом 
илу стро ва њу ау тор ука зу је на зна чај из бо ра чи та
лач ког при сту па пе ри ко пи и пре по зна ва ња ка рак
те ра при по ве сти, ли те рар не се квен це ко је по сто је 
у пе ри ко пи и ка рак те ре (ак те ре рад ње) у њој.

Кључ не ре чи: на ра тив на ана ли за, син хро ни 
ме то ди, ди ја хро ни ме то ди, си нај ска пе ри ко па, 
струк ту ра, ка нон ска фор ма, Из ла зак, кон струк
ти ви зам, де кон струк ти ви зам, при по вед на пер
спек ти ве, бо го слов ске ре флек си је, ли не ар но чи
та ње, чи та ње „са стра не“, ли те рар не се квен це, 
на ра тив ни ка рак те ри.

На ра тив на ана ли за, ко ја при па да син хро ним ме то да ма ту ма че ња 
би блиј ског тек ста ко је су убра ја ју у тзв но ви ли те рар ни кри ти ци зам, 
те сно је по ве за на са ре то рич ким кри ти ци змом и зна чај ним де лом је 
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па ра лел на са њим.1 По ве за ност на ра тив не ана ли зе и ре то рич ког кри-
ти ци зма ви дљи ва је у ме то до ло шким ко ра ци ма, а пре по зна тљи ва је и 
у же ље ним и по стиг ну тим ре зул та ти ма.

1. При ме на на ра тив не ана ли зе

По пут ре то рич ког кри ти ци зма на ра тив на ана ли за ин те ре со ва њи-
ма је усмерена на рад њу ко ја се пред ста вља у не кој би блиј ској пе ри-
ко пи. Она се, сто га, ин те ре су је пре све га за ток при по ве сти и за но си о-
це рад ње. Град ња опо зи ци ја, хро но ло шки ред до га ђа ја и фор ма го во ра 
(ди рект ни/ин ди рект ни/уну тра шњи) су, та ко ђе, у сре ди шту на ра тив не 
ана ли зе.2 На ра тив на ана ли за при сту па би блиј ском тек сту из пер спек ти-
ве при по ве да ња и све до че ња као те мељ них об ли ка ко му ни ка ци је ме ђу 
љу ди ма. У Но вом За ве ту се, сто га, пре по зна је при по вед ни ка рак тер ки-
риг ме (укљу чу ју ћи и на ра тив не при по ве сти ко је су об ли ко ва не по на-
ра тив ном мо де лу жи вот и де ло — смрт — вас кр се ње Ису са Хри ста). И 
ка ти хе зе. Ста ри За вет се раз у ме као исто ри ја спа се ња чи је де ло твор но 
при по ве да ње по ста је је згро ве ро и спо ве да ња, бо го слу же ња и ка ти хе зе.3

1.1. Уо ча ва ње при по вед не пер спек ти ве

За при ме ну на ра тив не ана ли зе зна чај но је уо чи ти пер спек ти ву из 
ко је је пред ста вље на на ра тив на це ли на. На и ме, по ла зе ћи од прет по-

1 На ра тив ну ана ли зу, баш као и ре то рич ку, па пин ска би блиј ска ко ми си ја свр ста ва 
у ред но вих ме то да ли те рар не ана ли зе. Pa pin ska bi blij ska ko mi si ja, Tu ma če nje Bi bli je u 
Cr kvi (Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 2005), 52.

2 Је дан од нај зна чај ни јих за го вор ни ка на ра тив не ана ли зе и ње не при ме не на би-
блиј ски текст је Ро берт Ал тер (Ro bert Al ter). На ве де ни ау тор је твр дио да се у би-
блиј ским тек сто ви ма че шће су сре ће мо са ди ја ло гом, не го са при по ве да њем. Ди рек тан 
го вор слу жи као алат ко јим се на ра тив ни чин ста вља у пр ви план, ства ра се сли ка 
го вор ни ка ко ји се обра ћа пу бли ци и про из во ди деј ство на при ма о це. Иа ко се ди рек тан 
го вор по не кад ме ња ин ди рект ним го во ром, он оста је до ми нан тан у би блиј ској при-
по ве сти и че сто се ко ри сти ка да ак те ри при по ве сти го во ре у име Бо жи је. Го вор ник 
(а ти ме и при по ве дач) ти ме ис ти че соп стве ни ау то ри тет. Ау тор че сто по се же за тзв. 
уну тра шњим го во ром (ко ји се уво ди фра за ма као што је ре че у се би) чи ме се до дат но 
ис ти че све зна ју ћи ка рак тер на ра то ра или тзв. то тал на пер спек ти ва при по ве сти. Mary 
The re se De sCamp, Me tap hor and Ide o logy — Li ber An ti qu i ta tum Bi bli ca rum and Li te rary 
Met hods Tro ugh a Cog ni ti ve Lens (Bo ston — Le i den: Brill, 2007), 87–90; уп. Удо Шне ле, 
Увод у Но во за вет ну ег зе ге зу (Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 2007), 71; 
Ro bert Al ter, Art of Bi bli cal Nar ra ti ve, 2nd edi tion (New York: Ba sic Inc Bo oks, 2011), 1–24.

3 Pa pin ska bi blij ska ko mi si ja, Tu ma če nje Bi bli je u Cr kvi, 49.
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став ке да је за на ра тив ну це ли ну по треб но нај ма ње три чи ни о ца: при-
по ве дач, при по ве да ње (но си о ци рад ње), слу ша лац при по ве сти (или 
чи та лац), по ста вља се пи та ње пер спек ти ве из ко је се при по вест са оп-
шта ва тј. да ли при по ве дач слу ша о ци ма са оп шта ва:

1) сво је ви ђе ње при по ве сти (пред ста вља све ин фор ма ци је ко ји ма 
рас по ла же) као све зна ју ћи при по ве дач (= то тал на пер спек ти ва, 
Пост. 1–3);

2) ви ђе ње при по ве сти из пер спек ти ве но си о ца рад њи, од но сно 
при ка зи ва ње њи хо вих ми сли по ла зе ћи од тзв. уну тра шње пер
спек ти ве ко ја омо гу ћу је да чи та лац при по ве сти осе ћа, ви ди и 
раз у ме оно што осе ћа ју, раз у ме ју и ви де ли ко ви при по ве сти, али 
не и ви ше од то га;

3) ви ђе ње при по ве сти из пер спек ти ве спо ља шњег по сма тра ча ко-
ји не ула зи у уну тра шњи свет ли ко ва из при по ве сти, од но сно но-
си о ца рад ње.

У пр вом слу ча ју, при по ве дач зна ви ше од ли ко ва из са ме при по ве-
сти, из дру ге исто ко ли ко и они, а у по след њем ма ње од њих. 

У би блиј ском при по ве да њу, пер спек ти ва на ра ци је се че сто ме ња. 
При по ве дач че сто по ла зи из пер спек ти ве спо ља шњег по сма тра ча, 
али он да из не на да от кри ва уну тра шњи жи вот ли ко ва сво је при по ве-
сти (ре че у се би...). У Пи смо, ипак, до ми ни ра то тал на пер спек ти ва 
при по ве да ња чи ме се ис ти че ау то ри тет би блиј ског при по ве да ча као 
ту ма ча до га ђа ја. При по ве дач је и ви ше од по сма тра ча до га ђа ја. Ова 
то тал на пер спек ти ва по не ка да је су здр жа на, али је ипак ја сно при-
сут на. Она се от кри ва на ро чи то у при по вед ним ко мен та ри ма ко ји ма 
нај сна жни је ути че на чи та о ца. При по ве дач ути цај оства ру је и пу тем 
по сред ног на во ђе ња чи та о ца да за у зме став пре ма на ра тив ним до га-
ђа ји ма или њи хо вим про та го ни сти ма.

Мо же се ре ћи да се би блиј ске при по ве сти кре ћу из ме ђу све зна ју ћег и 
не на ме тљи вог при по ве да ња. При по ве дач је нај че шће скри вен пред сво-
јом пу бли ком, али исто вре ме но оста је при су тан кроз за па жа ња и ко мен-
та ре ко је оста вља. Ово на ра тив но на ме та ње је рет ко и упра во због то га 
учин ко ви то бу ду ћи да је све сно се лек тив но. При по вед ни пре ки ди (на ра-
тив ни ко мен та ри, за па жа ња, бе ле шке) свр ста ва ју се у три ка те го ри је.4

4 По треб на или екс по зи циј ска оба ве ште ња раз ја шња ва ју не до у ми це или те шко ће 
у по сто је ћем тек сту на ра ци је (=екс по зи циј ска при по вест је че сто по ве за на са тип ским 
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Би блиј ски при по ве дач нај че шће го во ри у тре ћем ли цу. То је фор-
ма ко јом се оста вља ути сак не са мо ње го вог све зна ња, већ и све при-
сут но сти,5 што је пре по зна тљи во и у си нај ској пе ри ко пи у ко јој је, ка ко 
ће мо ка сни је де таљ ни је по ка за ти, при по ве дач и у под нож ју пла ни не 
где пре по зна је страх Изра и ља и на вр ху пла ни не на ко јем је све док 
Мој се је вог Бо гом Изра и ље вим; он пра ти Мој се ја на ње го вом стал ном 
ус хо ђе њу од на ро да до Ја хвеа и на снис хо ђе њу од Ја хвеа ка на ро ду, 
али је и све док ри ту ал ног обе да ста ре ши на Изра и ље вих пред Ја хве ом. 
На ра тив на ана ли за је од ре ђе на де ло ва њем про та го ни ста рад ње па је, 
као и у ре то рич ком кри ти ци зму, по треб но од ре ди ти њи хов ка рак тер, 
на ступ и ме ђу соб ни од нос.6

Зна ча јан аспект на ра тив не ана ли зе пред ста вља уо ча ва ње за пле та 
и при по вед них тех ни ка.7 За плет озна ча ва тре ну так у ко јем се до ла зи 
до про ме не при по вед не си ту а ци је. То мо же би ти на при мер пре ла зак 
из си ту а ци је скла да пре ма си ту а ци ји на ру ше но сти или обрат но.8

1.2. Од нос са вре ме ног ана ли тич ког при сту па  
и древ ног тек ста

По треб но је има ти на уму да на ра тив на ана ли за ни је јед но знач-
ни по јам, од но сно да се под тим пој мом под ра зу ме ва ши рок спек тар 

сце на ма, нпр. Суд. 19/Пост. 19). До дат ни по да ци ни су не из о став но по треб ни у од но-
су на за плет и не до при но се бо го слов ској по ру ци при по ве сти. Они, ипак, до при но се 
увер љи во сти при по ве сти. Ту су и по да ци ко ји од ра жа ва ју, по твр ђу ју, од вра ћа ју, пок
то ка ва ју или усре сре ђу ју па жњу на ис каз ко ји је из ра жен ди рект ним го во ром. Mary 
The re se De sCamp, Me tap hor and Ide o logy, 118–121.

5 An to Po po vić, Na če la i me to de za tu ma če nje Bi bli je (Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 
2005), 118–121. 

6 Але тер је по ка зао да би блиј ске при по ве сти на раз ли чи те на чи не пред ста вља ју 
ка рак те ре про та го ни ста рад ње. Нај не по сред ни ји на чин је ди рек тан го вор (на ра тор ски 
ко мен тар) ко јим се опи су је ка рак тер не ке лич но сти. На ра тор ски ко мен та ри кат кад 
за ла зе у уну тра шње би ће про та го ни сте и пре но се ње гов уну тра шњи или ин ди рек тан 
го вор (ре че у се би, по ми сли). Пред ста вља ње опи са про та го ни сте опи сом ње го вог де-
ло ва ња је још јед на, нај ма ње по у зда на, али ве о ма при по вед но ефект на тех ни ка ко ја 
из ра жа ва ре ак ци ју ње го вог слу ша о ца, ње го ву про це ну и ра су ђи ва ње. Mary The re se De-
sCamp, Me tap hor and Ide o logy, 112–114; Удо Шне ле, Нав. де ло, 71.

7 Po po vić, Na če la i me to de, 117.
8 Та ко нпр. у при по ве сти о Јо си фу си ту а ци ја на ру ше но сти ме ња се у си ту а ци ју 

скла да у тач ки спо зна је тј. об ја ве: ја сам Јо сиф, брат ваш. Иста при по вест пред ста-
вља до бру илу стра ци ју за ка рак те ри за ци ју ли ко ва у при по ве сти та ко да се Бог опи су је 
као ини ци ја тор, Онај ко ји ша ље Јо си фа, но си о ца рад ње или про та го ни сту при по ве сти. 
На су прот ње га су ан та го ни сти (про тив ни ци) тј. Јо си фо ва бра ћа, а доц ни је и Пор ти-
фе ри је ва же на. По моћ ни ли ко ви при по ве сти су ма ди јан ски тр гов ци, Пор ти фи ри је, 
упра ви тељ там ни це. Ви ди и: An to Po po vić, Na če la i me to de, 117–118.
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ана ли тич ких при сту па ко ји се, са јед не стра не, по ве зу ју са се ман тич-
ким (струк ту ра ли стич ко-кон струк ти ви стич ким) при сту пи ма. Са дру ге 
стра не, на ра тив на ана ли за се по ве зу је са ис тра жи ва њи ма древ них мо-
де ла при по ве да ња, и то пре све га, мо де ла при по ве да ња исто ри је ко је је 
има ло за циљ да слу ша о ца уве де у свет при по ве сти. На ра тив на ана ли за 
не под ра зу ме ва при ме ну и ко пи ра ње из ве сних на ра тив них мо де ла на 
би блиј ски текст, већ њи хо во при ла го ђа ва ње би блиј ском тек сту и ње-
го вој спе ци фич но сти. Мо де ли исто риј ског кри ти ци зма ан тич ки текст 
(укљу чу ју ћи и Пи смо) схва та ју као про зор у древ ни свет кроз ко ји се 
мо гу ви де ти не са мо са оп ште не чи ње ни це, већ и си ту а ци ја за јед ни це 
ко јој су те чи ње ни це пред ста вље не. На су прот то ме, на ра тив на ана ли за 
текст до жи вља ва као огле да ло, од но сно као сред ство пре но ше ња од ре-
ђе не сли ке (тј. на ра тив ног све та) ко ја ути че на чи та о ца под сти чу ћи га 
да усво ји од ре ђе не вред но сти. На ра тив на на ли за, сто га, има за циљ 
да сво јим ме то до ло шким по ступ ком омо гу ћи да се ствар ни чи та лац 
(нпр. ми да нас) иден ти фи ку је мо са прет по ста вље ним чи та о цем (љу-
ди ма ко ји ма је од ре ђе ни текст био упу ћен) кроз укљу чи ва ње у свет 
при по ве сти.9 На овај ди ја лог древ ног пи сца и са вре ме ног чи та о ца ко ји 
се оства ру је по сред ством при ме не на ра тив не ана ли зе ука зао је Ро берт 
Ал тер ис ти чу ћи зна чај кључ них (по на вља них) ре чи, фра за и по сту па-
ка са јед не стра не и по на вља ње тип ских сце на при по ве сти, са дру ге.10

Је дан од на чи на укљу чи ва ња чи та о ца у свет при по ве сти је сте 
бу ђе ње ње го ве има ги на ци је. На ра тор то че сто по сти же из но ше њем 
де та ља ко ји ства ра ју сна жан ути сак и по кре ћу чи та о ца да соп стве-

9 Pa pin ska bi blij ska ko mi si ja, Tu ma če nje Bi bli je u Cr kvi, 50–51.
10 Ме ри Терс Камп је из ра зи ла схва та ње пре ма ко јем је Р. Ал тер је дан од нај-

зна чај ни јих за го вор ни ка при ме не са вре мен ли те рар не кри ти ке на би блиј ски текст и 
на ра ци ју ко ја се на ла зи у ње му. Она ис ти че да је Ал тер пре по знао ком плек сност чи на 
чи та ња тек ста и ње го ве за ви сно сти од по зна ва ња је зи ка и кул ту ре, али и од пре по зна-
ва ња ли те рар не уме шно сти и идеј них ре сур са. Та ко ђе, као за слу гу Ал те ра она на во ди 
ука зи ва ње да је нео п хо дан по крет чи та о ца од раз у ме ва ња струк ту ре пре ма раз у ме
ва њу вред но сти и мо рал не ви зи је ко ја је ова пло ће на у на ро чи тој вр сти на ра ци је. Он је 
ука зао и на зна чај по на вља ња кључ них ре чи и пре по зна ва ња по сту па ка ко ји омо гу ћу ју 
кон стру и са ње и по ре ђе ње мен тал них ка те го ри ја. На ве де на ау тор ка сма тра и да је зна-
чај но Ал те ре во схва та ње да по но вље ни по ступ ци, па ра ле ле и ана ло ги је има ју те мат-
ски на ро чит зна чај за раз вој при по ве сти. Ал тер је, на и ме, сма трао да по на вља ње по-
сту па ка ука зу је на уста но вље ње обра сца при по ве сти. Об ли ко ва ње ва ри ја ци ја у од но су 
на тип ске сце не. Тип ске сце не су, пре ма схва та њу Ал те ра, сре ди шња тач ка ор га ни зо
ва ња би блиј ских при по ве сти, а по на вља ње истих или слич них до га ђа ја у би блиј ским 
при по ве сти ма (ду бле ти), ако се схва та ју из ове пер спек ти ве, ни су по сле ди ца не ве штог 
ре дак тор ског са ста вља ња раз ли чи тих при по ве сти, већ ре зул тат ве о ма па жљи вог и на-
ра тив но успе шног књи жев ног сти ла пи сца/ре дак то ра. Mary The re se De sCamp, Me tap
hor and Ide o logy, 65–73.75.79–81.
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ном има ги на ци јом прет по ста ве по сто ја ње де та ља ко ји ни су из не се ни 
(нпр. у при по ве сти о смр ти ца ри це Је за ве ље из но си се де таљ о пр ска-
њу ње не кр ви [2Цар. 9:33] ко ји бу ди има ги на ци ју чи та о ца ко јом се 
упот пу њу је опи са на сце на, слич но де таљ о ру ци ле ви то ве ино че [Суд. 
19:27] по кре ће чи та о ца да раз ми сли о окол но сти ма ње не смр ти ко ји 
ни су опи са ни). Ствар ност се, да кле, опи су је фраг мен тар но. У опи су 
се оста вља ју пра зни не и ти ме се чи та лац по кре ће да их сам по пу ни. 
Зах те ва се ужи вља ва ње у си ту а ци ју дру го га, а са мим тим и има ни-
га тив но оп ште ње са дру гим. Ова кав по сту пак зах те ва из ве сно пред-
зна ње о ге о граф ским, исто риј ско-кул ту ро ло шким и дру штве ним 
окол но сти ма уну тар ко јег је до га ђај сме штен и, сто га, ком би но ва ње 
син хро ног при сту па на ра тив не ана ли зе са пред зна њем ко је ду гу је мо 
ди ја хро ним при сту пи ма, а ко јим се ве ри фи ку је лич на има ги на тив на 
им пре си ја. Ти ме се омо гу ћу је из ве стан сте пен на уч но сти има ги на-
ци је и огра ни ча ва ин тер пре та тив на су бјек тив ност.11

2. На ра тив на ана ли за и бо го слов ске ре флек си је

У при ме ни по ступ ка на ра тив не ана ли зе по треб но је раз у ме ти 
раз ли ку из ме ђу про це са са ме ана ли зе и бо го слов ске ре флек си је тог 
про це са. Бо го слов ска ре флек си ја је нај че шће прак тич не (па стир ске) 
при ро де. Ње но раз ли ко ва ње од про це са ана ли зе не зна чи њи хо во 
одва ја ње. Ово раз ли ко ва ње је, за пра во, зах тев да се на ра тив на на ли за 
не огра ни чи на низ бо го слов ских (хи по)те за, већ да се учи ни ала том за 
об ли ко ва ње по ру ке спа се ња и сред ством ње не ак ту е ли за ци је у са вре-
ме ном кон тек сту. При ме на на ра тив не ана ли зе у ег зе ге зи под ра зу ме-
ва по ве зи ва ње ин фор ма тив ног (про по вед спа се ња) и пер фор ма тив ног 
аспек та (про по ве да њем у ци љу спа се ња). Ова при ме на нам по ма же да 
пре ва зи ђе мо јаз из ме ђу зна че ња тек ста у ње го вом исто риј ско-кул ту-
ро ло шком кон тек сту и зна че ња (и зна ча ја) тек ста за нас да нас.12

2.1. На ра тив на ана ли за и Књи га Из ла ска

Наративна анализа се често примењује у читању и тумачењу 
Књиге Изласка. У овом кон тек сту зна чај но је спо ме ну ти де ла То ма-

11 Po po vić, Na če la i me to de, 122–124.
12 Pa pin ska bi blij ska ko mi si ja, Tu ma če nje Bi bli je u Cr kvi, 50–52; Po po vić, Na če la i 

me to de, 124.
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са Б. До зе ма на (To mas B. Do ze man). На ве де ни ау тор ве што ком би ну је 
на ра тив ну ана ли зу са жан ров ским кри ти ци змом, кри ти ком ре дак ци ја 
и ка нон ским при сту пом би блиј ском тек сту.13 Вре дан је па жње ње гов 
чла нак Spa tial Form in Exod 19:1–8 and Lar ger Si nai Nar ra ti ve.14 Марк 
С. Смит (Mark S. Smith) у ана ли зи Из ла ска при ме њу је ком би на ци ју 
кри ти ке ре дак ци је и на ра тив ну ана ли зу.15 Сли чан при ступ раз ви ја и 
Ви ли јам Џон стон (Wil li am Jon sto ne).16 За ин те ре со ва ност за ли те рар ну 
кон струк ци ју ко ја је ка рак те ри стич на ка ко за ре то рич ки кри ти ци зам 
та ко и за на ра тив ну ана ли зу пре по зна тљи ва је у де лу То мас Л. Томп-
со на (To mas L. Thomp son),17 Мар тин Р. Хе и ју џа (Mar tin R. Ha u ge),18 Џ. 
В. Ко а те са (G. W. Co a tes)19 и О. Ф. Деј ви са (O. F. Da vi es).20

При ме на на ра тив не ана ли зе је при мет на у зна чај ном бро ју чла-
на ка. На ве ди мо за па же не члан ке Еј ри Ле де ра (Arie C. Le der),21 Фран-
ка По ла ка (Frank Po lak)22 и Рал фа Хен дрик са (Ralph E. Hen drix) ко-
ји да ју оп ште уви де о на ра тив ним ка рак те ри сти ка ма Из ла ска. Ралф 
Хен дрикс је ау тор и ни за чла на ка ко ји се де таљ ни је ба ве ли те рар но-
на ра тив ном струк ту ром ма њих це ли на ове би блиј ске књи ге.23 Спо ме-

13 Tho mas B. Do ze man, God on the Mo un tain — A Study of Re dac tion, SBL MS 37: The
o logy and Ca non in Exo dus 19–24 (An tlan ta: So ci ety of Bi bli cal Li te ra tu re, 1989); Tho mas 
B. Do ze man, God at War — Po wer in the Exo dus Tra di tion (New York — Ox ford: Ox ford 
Uni ver sity Press, 1996).

14 Tho mas B. Do ze man, „Spa tial Form in Exod 19:1–8 and Lar ger Si nai Nar ra ti ve,“ 
Se me ia 46 (1989).

15 Mark S. Smith, Pil gri ma ge Pat tern in Exo dus (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic 
Press, 1997).

16 Wil li am Johnsto ne, JSOT Supp 275: Chro nic les and Exo dus an Ana logy and Its Apli
ca tion (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 1997).

17 To mas L. Thomp son, The Ori gin Tra di tion of An ci ent Israel: The Li te rary For ma tion of 
Ge ne sis and Exo dus 1–23 (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 1987).

18 Mar tin R. Ha u ge, The De sert from the Mo un tainNar ra ti ve Pat terns in Exo dus 19–24 
(Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 2001).

19 G. W. Co a tes, Mo ses He ro ic Man, Man of God (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic 
Press, 1988).

20 O. F. Da vi es, Israel in Egypt: Re a ding Exo dus 1–2 (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic 
Press, 1992).

21 Arie C. Le der, „Re a ding Exo dus to Le arn and Le ar ning to Read Exo dus,“ Cal vin 
The o lo gi cal Jo ur nal, Vol. 34, no. 1 (1999); Arie C. Le der, „The Co he ren ce of Exo dus Nar ra-
ti ve Unity and Me a ning,“ Cal vin The o lo gi cal Jo ur nal, Vol. 36, no. 2 (2001).

22 Frank Po lak, „Wa ter, Rock and Wo od: Struc tu re and Tho ught Pat tern in the Exo-
dus Nar ra ti ve,“ Jo ur nal of the An ci ent Ne ar Ea stern So ci ety, Vol. 25 (1997).

23 Ralph E. Hen drix, „A Li te rary Struc tu ral Over vi ew of Exo dus 25–40,“ An drews Uni
ver sity Se mi nary Stu di es, Vol. 30, no. 2 (1992); Ralph E. Hen drix, „A Li te rary Struc tu ral 
Analysis of the Gol den-Calf Epi so de in Exo dus 32:1–33:6,“ An drews Uni ver sity Se mi nary 
Stu di es, Vol. 28, no. 3 (1990).
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ни мо и Де ре ка Ше риф са (Deryck She riffs),24 као и низ ау то ра ко ји су 
ре то рич ку кри ти ку и на ра тив ну ана ли зу при ме њи ва ли на тзв. пе сму 
мо ра. Ме ђу њи ма се ис ти чу Ри чард Пе тер сон (Ric hard D. Pet ter son),25 
Б. В. Ан дер сон (B. W. An der son),26 В. Бру ге ман (W. Bru ge man),27 Д. Н. 
Фрид мен (N. D. Fre ed man),28 А. И. Ха у сер (A. I. Ha u ser)29 и Ј. Мју лен-
бург (J. Mu i len burg).30

Пр ва по гла вља књи ге Из ла ска су, та ко ђе, при ву кла па жњу за го-
вор ни ка ре то рич ког кри ти ци зма и на ра тив не ана ли зе. Њи ма су се 
ба ви ли Џ. С. Екер ман (J. S. Ac ker man),31 Ч. Ис бел (C. Is bell),32 (Mark 
Hep ner),33 Д. В. Вајк (D. W. Wic ke),34 Ј. К. Екс јум (J. C. Exum)35 и мно-
ги дру ги. Зна ча јан број ау то ра па жњу је усме рио на Изл. 6. У то ме 
су зна ча јан до при нос да ли П. Ају фрет (P. Auf fert),36 Ј. Ма џо нет (J. 
Ma go net)37 и Г. С. Ог ден (G. S. Og den).38 Зна чај но ме сто ме ђу ау то ри-
ма ко ји су при ме њи ва ли на ра тив ну ана ли зу има ју и Хер берт Ле ви не 

24 Deryck She riffs, „Mo ving on with God: Key Mo tifs in the Exo dus 13–20,“ The me li
os, Vol. 15, no. 2 (1990).

25 Ric hard D. Pet ter son, „The Song of Re demp tion,“ West min ster The o lo gi cal Jo ur nal, 
Vol. 57, no. 2 (1995).

26 B. W. An der son, „The Song,“ y Di rec tion in Bi bli cal He brew Po e try, ed. E. R. Fol lis 
(Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 1987), 285–96.

27 W. Bru ge man, „A Re spon se,“ y Di rec tion in Bi bli cal He brew Po e try, ed. E. R. Fol lis 
(Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 1987), 297–302.

28 N. D. Fre ed man, Pot tery, Po e try and Prop hecy: Stu di es in Early He brew Po e try (Wi-
no na La ke, Ind.: Ei sen bra uns, 1980), 179–228.

29 A. I. Ha u ser, „Two Songs,“ y Di rec tion in Bi bli cal He brew Po e try, ed. E. R. Fol lis 
(Shef fi eld, Shef fi eld Aca de mic Press, 1987), 265–84.

30 J. Mu i len burg, „A Li turgy,“ y Stu dia Bi bli ca et Se ma ti ca: T. C. Vri e zen De di ca ta, eds. 
W.C. van Un nick and A. S. van der Wo u de (Wa ge nin gen: H. Ve en man, 1966), 233–51.

31 J. S. Ac ker man, „The Li te rary Con text,“ y Li te rary In ter pre ta ti ons of Bi bli cal Nar ra
ti ve, eds. K. R. R. Gros Lo u is et al (Nas hvil le: Abing don, 1974).

32 C. Is bell, „Exo dus 1–2,“ y Art and Words: Rhe to ric in Bi bli cal Li te ra tu re, eds. DJ. A. 
Cli nes, D. M. Gunn, and A. J. Ha u ser (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 1982), 37–61.

33 Mark Hep ner, „So me Ob ser va ti ons of the Struc tu re and Po e tics of Exo dus 1 and 
2,“ Oc ca si o nal Pa pers in Tran sla tion and Tex tlin gu i stics, Vol. 2, no. 2 (1988).

34 D. W. Wic ke, „The Li te rary Struc tu re of Exo dus 1:2–2:10,“ Jo ur nal Study Old Te sta
ment, Vol. 7, Is sue 24 (1982).

35 J. C. Exum, „You Shall Every Da ug hter Li ve: A Study of Exo dus 1:8–2:10,“ Se me ia, 
Vol. 28, Is sue 1 (1983).

36 P. Auf fert, „The Li te rary Struc tu re of Exo dus 6.2–8,“ Jo ur nal Study Old Te sta ment, 
Vol. 27, no. 3 (1983); P. Auf fert, „Re marks on J. Ma go net’s In ter pre ta tion of Exo dus 6.2–
8,“ Jo ur nal Study Old Te sta ment, Vol. 27, no. 3 (1983).

37 J. Ma go net, „A Ren spo sne to P. Auf fert, The Li te rary Struc tu re of Exo dus 6.2–8,“ 
Jo ur nal Study Old Te sta ment, Vol. 27, no. 3 (1983).

38 G. S. Og den, „Mo ses and Cyrus: Li te rary Af fi ni ti es Bet we en the Pri estly Pre sen ta-
tion of Mo ses in Exo dus vi–vi ii and the Cyrus Song in Isa i ah xliv 24 – xlv 13,“ Ve tus Te sta
men tum, Vol. 28, no 2 (1978).
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(Her bert Le vi ne),39 Хер берт Ч. Брич то (Her bert C. Bric hto)40 и Џ. Ц. 
Чи ри чин го (G. C. Chi ric hin go).41 Спо ме ни мо још и Л. Если о не ра (L. 
Esli o ner) и ње гов чла нак Fre e dom or Know led ge? Per spec ti ve and Pur
po se in the Exo dus Nar ra ti ve (Exo dus 1–15).42 Ко нач но, не за то што је 
нај ма ње ва жно, већ сто га што је нај ин те ре сант ни је је уо ча ва ње да се 
у древ ној па три стич кој књи жев но сти ег зе гет ског ти па мо же при ме-
ти ти при ме на из ве сних ме то до ло шких ин тер пре та тив них по сту па ка 
ко ји се мо гу пре по зна ти као на ра тив на ана ли за, на рав но не у пот пу-
но сти ме то до ло шки де фи ни са на, али сва ка ко ја сно уоч љи ва. У то ме 
на ро чи ту па жњу, ка да у је у пи та њу Књи га Из ла ска при вла чи зна ме-
ни то де ло Св. Гри го ри ја Ни ског Жи вот Мој се јев.43

3. Ли те рар но-на ра тив на ана ли за си нај ске пе ри ко пе

Си нај ском пе ри ко пом до ми ни ра ју на ра тивн по на вља ња. Уо ча ва ње 
ме ха ни зма по ме ну тих по на вља ња је по чет на тач ка ли те рар но-на ра-
тив не ана ли зе си нај ске пе ри ко пе и она од ре ђу ју из бор чи та ња на ра ти-
ва и по ма жу у пре по зна ва њу ка рак те ра или по сред ни ка при по ве сти.

3.1. Из бор чи та лач ког при сту па пе ри ко пи  
и пре по зна ва ње ка рак те ра при по ве сти 

По на вља ња мо гу да збу не чи та о ца ко ји сле ди ли не ар но чи та ње. 
У но ви је на уч ни ци пред ла жу чи та ње са стра не. Ова кво чи та ње по-
ве зу је се са при по ве сти ма ко је су об ли ко ва не по обра сцу тзв. про
стор не фор ме.44 То мас Б. До зман је ме ђу пр ви ма пред ло жио ова кво 
ре ше ње и ти ме је за до био зна чај ну па жњу на уч не јав но сти. Он су ге-

39 Her bert Le vi ne, „The Nar ra ti ve,“ y Ap pro ac hes to Te ac hing the He brew Bi ble as Li te
ra tu re in Tran sla tion, eds. Ba rry N. Ol shen and Yael S. Feld man (New York, Mo dem Lan-
gu a ge As so ci a tion, 1989).

40 H. C. Bric hto, „The Wor ship of Gol den Calf: A Li te rary Analysis of a Fa ble on Ido-
la try,“ He brew Union Col le ge An nual, Vol. 54 (1983).

41 G. C. Chi ric hin go, „The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24,“ Bi bli ca, Vol. 68, no. 4 (1987).
42 L. Esli o ner, „Fre e dom or Know led ge? Per spec ti ve and Pur po se in the Exo dus Nar-

ra ti ve (Exo dus 1–15),“ Jo ur nal Study Old Te sta ment, Vol. 52, no. 4 (1991).
43 Sv. Gri go ri je Ni ski, O ži vo tu Moj si ja za ko no dav ca, ili o sa vr šen stvu vr li ne, 1. deo y 

Kul tu ra po li sa, 8, no. 15 (2011); Sv. Gri go ri je Ni ski, O ži vo tu Moj si ja za ko no dav ca, ili o sa
vr šen stvu vr li ne, 2. deo y Kul tu ra po li sa, 8, no. 16 (2011).

44 De nis T. Ol son, „Li te ra rry,“ y Met hods for Exo dus, eds. To mas B Do ze man (Cam bri-
ge: Cam bri ge Uni ver sity Press, 2010), 46–48; G. C. Chi ric hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of 
Exod 19–24, 460–61.478–79.
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ри ше да би блиј ски ре дак то ри у слу ча ју си нај ске пе ри ко пе не при ме-
њу ју тзв. bil dun gsro manпри по ве да ње ко га ка рак те ри ше до ми на ци ја 
тзв. вре мен ског сле да при по ве да ња и при мат на ра тив не хро но ло ги је 
над опи сом ак те ра до га ђа ја. У та квом при по ве да њу до га ђај се пра ти 
пра во ли ниј ски (од уво да пре ко фа бу ле до за кључ ка). На су прот то га у 
си нај ској пе ри ко пи се су сре ће мо са фор мом про стор ног при по ве да-
ња (spa tial form). Оно под ра зу ме ва ру ше ње хро но ло шког ре да ко ји је 
свој ствен при по ве сти и ус по ста вља ње ве за у при по ве сти на ба зи сли ке, 
лајт мо ти ва, ана ло ги је и кон тра ста. Ка рак те ри сти ка про стор не фор
ме при по ве да ња је ми ни ма ли за ци ја вре мен ског сле да по сред ством 
бр зи не по кре та у при по ве сти. Ти ме се по сти же да ка рак те ри за ци-
ја ли ко ва и кон текст пре о вла ђу ју у од но су на хро но ло ги ју и за плет 
при че. При по вест до би ја об лик по мо ран џе бу ду ћи да је са ста вље на од 
из дво је них де ло ва (=сег ме на та јед на ке вред но сти). Њи хо во кре та ње 
је кру жно и ори јен ти са но око јед ног су бјек та или је згра. Упо ред но 
по ста вље не сце не обез бе ђу ју раз ли чи те пер спек ти ве истог цен трал-
ног до га ђа ја (услед че га се сти че ути сак по на вља ња). Пр во бит ни на-
гла сак у си нај ској пе ри ко пи (па и ши рој це ли ни ко ја се же до Изл. 34) 
је на ме ђу од но су ка рак те ра — Ја хвеа, Мој се ја и Изра и ља у стрикт но 
де фи ни са ном окру же њу Си на ја. На гла ше но ис ти ца ње ка рак те ра и 
кон тек ста у си нај ској пе ри ко пи и си нај ској при по ве сти ути че и на хро-
но ло ги ју и на фа бу лу. Хро но ло ги ја је ско ро у пот пу но сти на пу ште на. 
Вре мен ске од ред ни це озна ча ва ју зна чај не до га ђа је, али не да ју ја сни 
ре до след де ша ва ња. Раз вој при по ве сти се, сто га, от кри ва не чи та њем 
ка на пред, већ са стра не.45

Уо ча ва ње ка рак те ра у при по ве сти и њи хо вог ме ђу соб ног од но са као 
по сред ни ка рад ње во ди нас чи та њу си нај ске пе ри ко пе као при по вед не 
(на ра тив не) про зе.46 При ме ном на ве де ног мо де ла уо ча ва мо да по сто-

45 Tho mas B. Do ze man, Spa tial Form in Exod 19:1–8a…, 88–89; Da vid Mic kel sen, 
„Types,“ y Spa tial Form in Nar ra ti ve, eds. Jef fry R. Smit ten and Ann Dag hi stan (It ha ca: 
Cor nell Uni ver sety, 1981), 64–67.

46 При по вед на про за је са ста вље на од две при по вед не је ди ни цие, од но сно при по
вед ног сле да и при по вед не се квен це. Нај ма ња при по вед на је ди ни ца је при по вед ни пред
лог, це ли на са ста вље на од се ри је про зних еле ме на та (од но сно по сред ни ка [субјект а, 
објект а] и твр ђе ња...). Од нос ко ји по сто ји из ме ђу два по сред ни ка (=син так тич ка 
функ ци ја) од ре ђу је уло гу/ка рак тер по сред ни ка тј. од ре ђу је да да ли је он де лат ни или 
трп ни по сред ник. Оно што је од на ро чи тог зна ча ја су ве зе ко је по сто је из ме ђу при по-
вед них пред ло га, а ко је мо гу да бу ду ве зе сле да (сук це си је) или исто вет но сти (сил му-
тар но сти) ако су вре мен ске или ве зе по на вља ња су прот ста вље но сти итд. ако су про-
стор не. При по вед ни пред ло зи ни су об ли ко ва ни у низ бес ко нач них до га ђа ја. На су прот 
то ме, при по вед ни пред ло зи су ор га ни зо ва ни у ци клу се ко је чи та лац пре по зна је као 
за вр ше не це ли не, од но сно при по вед не се квен це. При по вед на се квен ца се мо же на зва ти 
при чом, али на ра тив на це ли на (при по вест) углав ном об у хва та ви ше се квен ци. При по-
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је три глав на по сред ни ка при по ве сти (Ја хве, Мој сеј, на род Изра и ља) 
и ви ше спо ред них по сред ни ка (Арон, ста ре ши не Изра и ља, Исус На-
вин, На вид и Ави јуд..., ви ди Изл. 19, 22.24; 24,1.9.13–14). Ве зе из ме ђу 
три глав на по сред ни ка су и вре мен ске (сук це си ја) и про стор не (по-
на вља ње). Ана ли зом ве зе уо ча ва мо ка рак тер по сред ни ка у њи хо вом 
ме ђу соб ном од но су ко ји је пред ста вљен при по вед ним пре ло зи ма:

Му пред лог — пред лог ко ји опи су је Мој се је во ус пи ња ње на пла ни ну

ЈМ пред лог — пред лог ко ји опи су је Ја хве о во обра ћа ње Мој се ју

Мс пред лог — пред лог ко ји опи су је Мој се је во си ла же ње са пла ни не

МН пред лог — пред лог ко ји опи су је Мој се је во обра ћа ње на ро ду

НМ пред лог — пред лог ко ји опи су је на род но обра ћа ње Мој се ју

При по вед ни пред ло зи от кри ва ју да се Ја хве пред ста вља као ка
рак тер по кре та ча или су бјек та (тзв. in fu en cer-ка рак тер). На дру гом 
кра ју на ла зи се ка рак тер објек та тј. на род Изра и ља. Од нос из ме ђу ова 
два ка рак те ра ус по ста вља се по сред ством Мој се ја. Мој сеј је, сто га, ка
рак тер по сред ни ка. Бу ду ћи да пре но си во љу Ја хвеа као су бјек та и сам 
Мој сеј је се кун дар ни ини ци ја тор (нпр. Изл. 20, 18–21). У си нај ској пе
ри ко пе при по вед ни пред ло зи су об ли ко ва ни у при по вед не се квен це. 
Оне има ју иден тич ну или слич ну струк ту ру у ко јој се ја вља ју на ра-
тив но-ре то рич ка по на вља ња. Џ. Ц. Чи ри чин го је ука зао на по сто ја ње 
три при по вед не се квен це у си нај ској пе ри ко пи. То је бли ско и дру гим 
по де ла ма ове на ра тив не це ли не, с тим што осим на ра тив них це ли на у 
при по ве сти по сто је за кон ске це ли не ко је су укло пље не у при по вед ни 
ма те ри јал. То, сва ка ко, струк ту ру Пе ри ко пе чи ни сло же ни јом.47

При по вед ним се квен ца ма си нај ске пе ри ко пе прет хо ди ре та рич-
ко-на ра тив ни про лог (Изл. 19, 1–3а). То је це ли на са ста вље на од два 

вед ни пред ло зи, у за ви сно сти од свог ка рак те ра, мо гу или не мо гу да бу ду ис пу ште ни/
до да ти при по ве сти та ко да не на ру ше при по вед ни след. Ка да на ве де не кон цеп те при-
ме њу је мо на би блиј ски текст нео п ход но је да бу де мо све сни да упо тре ба при по вед них 
мо де ла за про у ча ва ње би блиј ског тек ста не ле жи у њи хо вој ана ли тич кој тач но сти, већ 
у по мо ћи ко ји они пру жа ју у ве зи са раз у ме ва њем при ро де при по ве сти. G. C. Chi ric-
hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 458–60; Ви ше о на ра тив ној про зи, од но сно 
на ра тив ним се квен ца ма ви ди: Frank Ker mo de, „Sec rets and Nar ra ti ve Se qu en ce,“ Cri ti
cal In qu iry, Vol. 7, no. 1 (1980), 83–101.

47 G. C. Chi ric hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 463; De nis T. Ol son, 
„Li te ra rry,“ 46.
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пре да ња. Пр во је све ште нич ки пу то пис (Изл. 19, 1–2а), а сле ди пре-
дег зил но пре да ње о бо жан ској (ко смич кој) пла ни ни (Изл. 19, 2б-3а). 
Иа ко кра так, про лог са др жи по на вља ња. Пр во ме ђу њи ма је вре мен ско 
по на вља ње, а сле ди му ге о граф ско по на вља ње. У вре мен ском по на вља њу 
ја вља ју се од ред ни це тре ћи ме се и тај дан. Њи хо вим ком би но ва њем 
до би јен је ефе кат на ро чи тог (го то во ван вре мен ског) да на за у ста вља ња 
при по ве сти у ње му. По на вља ње ге о граф ских од ред ни ца (пу сти ња Си
нај и бо жан ска пла ни на) за ста вља при по вест и зах те ва од чи та о ца да 
на пу сти ли не ар но чи та ње и да чи та ју ћи са стра не уо чи ка ко на ра тив
ну про гре си ју при по ве сти та ко и ге о граф ско окру же ње уну тар ко јег је 
при по вест сме ште на.48

3.2. Ли те рар не се квен це си нај ске пе ри ко пе

Си нај ска пе ри ко па са др жи три при по вед не се квен це. Уну тар сва ке 
од њих ја вља ју се основ ни при по вед ни пред ло зи.

1) На уч ни ци се сла жу да Изл. 19, 3б-8 пред ста вља за себ ну ли те-
рар ну це ли ну ко ју ка рак те ри ше по ет ски па ра ле ли зам. У овој це ли-
ни до ми ни ра бо жан ски го вор по ну де са ве за чи ји је по сред ник Мој сеј. 
Про стор не од ред ни це у се квен ци ни су ја сно од ре ђе не, али се по на-
вља ју гла го ли го во ра бу ду ћи да Мој сеј го во ри реч Ја хве о ву у Изл. 19, 7а 
и са оп шта ва од го вор Бо гу (Изл. 19, 8б). При то ме ниг де се ја сно не 
спо ми ње Мој се јев уз ла зак на пла ни ну ни ти си ла зак са ње, због че га 

48 Све ште нич ки пу то пис се су о ча ва са про бле мом при по вед не ло ги ке бу ду ћи 
да не сла ди фор му ко ја се ја вља у дру гим пу то пи сним од ред ни ца ма Пе ток њиж ја 
(нпр. Бр, 33, 7), већ укљу чу је по на вља ња ко ји ма се ис ти че ме сти и вре ме зби ва ња 
са две вре мен ске кла у зу ле и две об ја ве о до ла ску Изра и ља у пу сти њу Си на ја. Ово 
раз би ја ње оче ки ва ног вре мен ског ре до сле да на го ни чи та о ца ко ји же ли да от кри-
је про гре си ју при по ве сти да од ред ни цу чи та са стра не. Пр ва, оп шта, вре мен ска 
ре фе рен ца ти че се вре ме на при спе ће изра иљ ских пле ме на под Си нај Она вра ћа 
чи та о ца уна траг и зах те ва да си нај ску пе ри ко пу (и при по вест) са гле да у све тло сти 
ра ни јих до га ђа ја. Дру га од ред ни ца се, ме ђу тим, ти че на ро чи тог да на, на гла ша ва-
ју ћи кон крет ни (са да шњи) тре ну так. Ти ме се на на ро чит на чин на ру ша ва хро но ло-
шки ток при по ве сти, али се ис ти че зна чај да на за чи та о ца. Хро но ло шки ре до след 
при по ве сти је до дат но на ру шен по на вља њем ге о граф ских од ред ни ци. Два пу та се 
ис ти че при спе ће изра иљ ских пле ме на у пу сти њу Си на ја, док је из ме ђу две го то во 
иден тич не од ред ни це (Изл. 19, 1–19, 2аб) умет ну та је на по ме на о ме сту са ко јег су 
Изра иљ ци кре ну ли ка свом од ре ди шту. Чи та лац је из но ва при мо ран да при по вест 
чи та са стра не. Исти ефе кат се по сти же по ве зи ва њем све ште нич ког пу то пи са (Изл. 
19, 2а) са древ ним, пре дег зил ним пре да њем о бо жан ској (ко смич кој) пла ни ни (Изл 
19:2б-3а) по сред ством по на вља ња гла го ла уло го ри ти се. Tho mas B. Do ze man, Spa tial 
Form in Exod 19:1–8a…, 90–92.
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чи та лац не мо же ја сно да од ре ди где се Мој сеј на ла зи у би ло ко јем 
тре нут ку на ра тив не се квен це.49

Ка рак те ри су по ста вље ни по обра сцу вер ти кал ног по зи ци о ни ра-
ња. Ти ме се од ре ђу је њи хо ва ме ђу соб на од но сна про стор на по зи ци ја 
док се Си нај по ка зу је сре ди шњом тач ком се квен це. Из ме ђу Ја хвеа 
(су бјек-ка рак те ра) и Изра и ља (обје кат-ка рак те ра) об ли ко ва на је сна-
жна про стор на ве за. Они су одво је ни, али и по ве за ни по сред ством 
Мој се ја. На ра тор, сто га, об ли ку је сце ну уну тар ко је је је зик про стор-
не ре ла ци је јед но од глав них ору ђа за раз у ме ва ње ствар но сти. Про-
стор на струк ту ра тек ста по ста је мо дел про стор не струк ту ре све ми ра. 
Из ме ђу Ја хвеа и Изра и ља об ли ку је се из ве сна си ме три ја у при ка зи-
ва њу до га ђа ја на вр ху Си на ја и до га ђа ја у ње го вом под нож ју. Ова ве за 
се об ли ку је по на вља њем гла го ла по зва ти (Изл. 19, 3б.7аб), чи ме се 
ства ра па ра ле ла са по ну дом са ве за ко ја се да је на вр ху Си на ја (Изл. 
19, 3б) ко ја се по на вља у ње го вом под нож ју (Изл. 19, 7). Ова си ме три-
ја от кри ва да је ли те рар на струк ту ра се квен це фор ми ра на по обра-
сцу кон цен трич ног па ра ле ли зма50 ко јим се ис ти че тзв. про роч ко оп
ште ње Мој се ја и Ја хвеа и то та ко да се чи та лац под се ћа на ра ни је 
при по ве сти о по мо ри ма ко ји по га ђа ју Еги пат (Изл. 7–11). И Ја хве о ва 
са ве зна по ну да Изра и љу и Изра и љев од го вор Ја хвеу да ти су у фор ми 
ди рект ног го во ра. То је фор ма ко ја до ми ни ра у чи та вој си нај ској пе
ри ко пи. За плет, по ста вљен ис ти ца њем ме ђу за ви сно сти Ја хве о ве са ве-
зне по ну де и Изра и ље вог при хва та ња по ну де раз ре шен је та ко да је 
ис ход се квен це ста ње рав но те же.51

2) Дру га при по ве да на се квен ца (Изл. 19, 8–20б; 20, 18–21) по пут 
прет ход не по чи ње Му пред ло гом (Изл. 19, 8б) ко ји се по на вља у Изл. 
19, 9г. Ја сно је на гла ше но да Мој сеј нај пре од но си од го вор Ја хвеа на-

49 Tho mas B. Do ze man, Spa tial Form in Exod 19:1–8a…, 92–93.
50  А) Мој сеј се по ди же ка Бо гу (Изл. 19, 3а)
  Б) Ја хве зо ве Мој се ја (Изл. 19, 3ба)
   В) Ја хве да је са ве зну по ну ду Изра и љу (Изл. 19, 3б–6)
 А’) Мој сеј си ла зи на ро ду (Изл. 19, 7а)
  Б’) Мој сеј зо ве ста ре ши не (Изл. 19, 7б)
   В’) Мој сеј по на вља са ве зну по ну ду (Изл. 19, 7в)
 Г) На род при хва та са ве зну по ну ду (Изл. 19, 8в). Tho mas B. Do ze man, Spa tial 

Form in Exod 19:1–8a…, 93–95.
51 У овој се квен ци упо тре ба ди рект ног го во ра усред сре ђу је па жњу на чи та о ца на 

са вез. Се квен ца је са ста вље на од крат ких при по вед них пред ло га ко ји се бр зо сме њу ју. 
G. C. Chi ric hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 461.464–65; A. Va ter, „Pla gue,“ 
y Art and the Me a ning: Rhe to ric in Bi bli cal Li te ra tu re, eds. D. Cli nes, S. Gunn, A. Had ser 
(Shef fiel: JSOT Press 1982), 64–66.
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ро ду, а тек за тим тај од го вор са оп шта ва чи ме се об ли ку ју по на вља ње 
и па ра ле ли зам ко ји ма се от кри ва по ступ ност у при по вед ном са оп-
шта ва њу. Изл. 19, 9г, сто га, мо же да се схва ти као не за ви сни на ра-
тив ни пред лог (МЈ). Овом на ра тив ном пред ло гу и прет хо ди и сле ди 
Ја хве о во обра ћа ње Мој се ју (МЈ). Пр во Ја хве о во обра ћа ње на ја вљу је 
те о фа ни ју, а дру го под се ћа на нео п ход ну при пре му на ро да за ту те о-
фа ни ју. Сле ди Мој се јев по вра так у под нож је Си на ја (Мс) и обра ћа ње 
на ро ду ко ји по чи ње са при пре ма ма за те о фа ни ју и у скла ду са до би-
је ним упут стви ма (МН).52

Дру га се квен ца са др жи две пот це ли не об ли ко ва не по обра сцу кон-
цен трич ног па ра ле ли зма. Пр ва пот це ли на на ја вљу је до га ђа је чи је се 
ис пу ње ње опи су је у дру гој. У пр вом па ра ле ли зму Мој сеј при ма на ред-
бу да оде на ро ду, да га по све ти, те да на род опе ре сво је ха љи не и да 
се при пре ми за тре ћи дан (Изл. 19, 10б-11). Дру ги део па ра ле ли зма 
(Изл. 19, 14–15) са др жи опис ис пу ње ња по ме ну тих бо жан ских на ло га. 
Сре ди шњи сти хо ви па ра ле ли зма (Изл. 18, 12–13) су они ко ји са др же 
опо ме ну да се од ре де и по шту ју гра ни це Си на ја. Дру ги па ра ле ли зам 
опи су је те о фа ни ју (Изл. 19, 18абв), а прет хо ди му на ја ва те те о фа ни-
је, од но сно на ја ва му ња и гро мо ва, гу стог ди ма, зву ка гро мо ва и дрх-
та ња на ро да (Изл. 19, 16бгд) Сре ди шња ми сао је из ра же на у ст. 17: 
Мој сеј по ве де на род кроз ло гор у су срет Бо гу. Сце на се на ста вља у Изл. 
20, 18–21, по сле Де ка ло га ко јим је пре ки ну та. Овај до да так се квен ци 
са др жи за кључ ни МН на ра тив ни пред лог ис ка зан мол бом на ро да да 
Мој сеј бу де њи хов по сред ник пред Ја хве ом. Слич на на ра тив на по на-
вља ња ја вља ју се и на дру гим ме сти ма у Пи сму (Пост. 37, 36/Пост. 
39:1; Изл. 32, 7–8/32, 9–14) при опи су до га ђа ја ко ји сто је је дан уз дру-
ги или се пре кла па ју. При по ве дач нас у Изл. 20:18 вра ћа на траг на Изл. 
19, 16–20б.53 Дру га се квен ца је услед уво ђе ња но вог на ра тив ног пред-
ло га у 19, 9г (МЈ) ком плек сни ја од пр ве, али се по пут пр ве за вр ша ва 
НМ на ра тив ним пред ло гом. На тај на чин се чу ва основ на на ра тив на 
струк ту ра. И уво ђе ње но вог МЈ на ра тив ном пред ло га и на ра тив но по-
на вља ње на ру ша ва ју ри по вед ни след (уза стоп ност) и на во де нас да уо-
чи мо про стор ну фор му при по ве сти.54

52 G. C. Chi ric hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 460–61.465–69.
53 John A. Da vi es, Royal Pri est hood: A Li te rary and In ter te xu al Per spec ti ves on an Ima ge 

of Israel in Exo dus 19:6 (Shef fi eld: Shef fi eld Aca de mic Press, 2004), 111; G. C. Chi ric hin go, 
The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 465–69.

54 G. C. Chi ric hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 460–61.471–73; P. Ri co e-
ur, „Nar ra ti ve Ti me,“ y Cri ti cal In qu iry 7 no 1 (1980), 41–46. О по тре би из ме шта ња Изл. 
20, 18–21 и по ве зи ва ња са це ли ном дру ге се квен це и про бле ми ма ко ји пра те та кав 
по сту пак, као и мо гу ћим на чи ни ма њи хо вог раз ре ше ња ви ди: G. C. Chi ric hin go, The 
Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 469–471, фу сно та 126.
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3) Тре ћа при по вед на се квен ца (Изл. 19, 20в-25; 24, 1–8), та ко ђе, 
по чи ње Му на ра тив ним пред ло гом. Сле ди низ пред ло га ко ји ма је пред-
ста вље но оп ште ње из ме ђу Бо га и Мој се ја (ЈМ/МЈ/ЈМ, Изл. 19, 21–24). 
Ис ти че се нео п ход ност по што ва ња гра ни ца пла ни не. То је те ма ко ја 
по ве зу је дру гу и тре ћу на ра тив ну се квен цу и до дат но ис ти че све тост 
Ја хвеа (Изл. 19, 21–22 уп. Изл. 3). Ди ја лог Ја хве-Мој сеј (Изл. 19, 21–
22) има фор му хи ја зма. Сле ди опис Мој се је вог си ла ска са Си на ја (Мс 
на ра тив ни пред лог Изл. 19, 25а) и обра ћа ња на ро ду (МН на ра тив ни 
пред лог Изл. 19, 25б). Сце на се на ста вља у Изл. 24, 1–8 у на ра тив ном 
по на вља њу и ши ре њу опи са. У Изл. 24, да кле, са др жа ни су на ра тив но 
ре то рич ки пред ло зи при сут ни и у Изл. 19, 20в-25 (ЈМ-МС-МН), али 
и пред лог НМ (Изл. 24, 3.7) ко ји је из о ста вљен у прет ход ној це ли ни. 
НМ пред лог је де таљ од сре ди шњег зна ча ја јер се у ње го вој хи ја стич кој 
струк ту ри два пу та ис ти че на род но при хва та ње са ве за. То при хва та ње 
са ве за је па ра лел но ра ни је пред ло же ном услов ном са ве зу (Изл. 19, 5).55

Из ме ђу те ла дру ге и тре ће при по вед не се квен це и њи хо вих до да
та ка умет ну ти су Де ка лог и са ве зни ко декс (Изл. 20–23). Ти ме чи та ва 
пе ри ко па до би ја фор му са ве зног уго во ра. Де таљ ни ја на ра тив на ана ли-
за и ре то рич ка кри ти ка прав ног ма те ри ја из ла зи из ван окви ра на шег 
тре нут ног ис тра жи ва ња, али је зна чај но при ме ти ти да са ве зни ко декс 
по чи ње и за вр ша ва упо зо ре њем на опа сност слу же ња дру гим бо го ви-
ма (го спо да ри ма)56 што је у скла ду са ре зул та ти ма до ко јих се до ла зи 
при ме ном жан ров ског кри ти ци зма.

3.3. Ка рак те ри у си нај ској пе ри ко пи:  
на ра тив но-ре то рич ки осврт 

И ди ја ло шко-ре то рич ки кри ти ци зам и на ра тив на ана ли за те же да 
уо че и ис так ну ка рак тер не осо би не про та го ни ста ли те рар не це ли не 
ко јом се ба ве. Ре кли смо да у си нај ској пе ри ко пи по сто је три глав на и 
не ко ли ко спо ред них ка рак те ра. Кључ на осо би на Ја хвеа, као ка рак те ра 
су бјек та или ини ци ја то ра (in flu en cer-ка рак тер) је не по крет ност. Не-
по крет ност ка рак те ри ше и ка рак тер објек та, од но сно на род Изра и ља. 
Он је по зи ци о ни ран у под нож ју Си на ја (из у зев ус пи ња ња Изра и ља на 
пла ни ну по сред ством на род них ста ре ши на). Мој сеј је опи сан као нај ак-
тив ни ји ка рак тер, иа ко су опи си ње го вог кре та ња пре пре ки ди при по ве-

55 G. C. Chi ric hin go, The Nar ra ti ve Struc tu re of Exod 19–24, 460–461.475–478.
56 Ли те рар ни при ступ са ве зном ко дек су ве о ма је успе шно пред ста вљен у сту ди ји: 

Joe M. Sprin kle, JSOT Supp 174: ’The Bo ok of the Co ve nant’: A Li te rary Ap pro ach (Shef fi eld: 
JSOT Press, 1994); John A. Da vi es, Royal Pri est hood, 112–113.
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сти не го сред ство за оства ре ње при по вед ног вре мен ског сле да. Мој сеј 
функ ци о ни ше као по сред ник ко ји одр жа ва дис тан цу из ме ђу Ја хвеа и 
Изра и ља, али и као про рок или учи тељ ко ји до но си реч Ја хвеа на ро ду.57

Сце на сва ке при по вед не се квен це пе ри ко пе при ка зу је Мој се је во 
кре та ње ка вр ху и са вр ха Си на ја. У ка нон ској фор ми пе ри ко пе, Мој сеј 
је пет пу та по зи ци о ни ран на врх Си на ја (Изл. 19, 3а; 19, 8б; 19, 20; 20, 
21; 24, 12.18). На под нож ју Си на ја Мој сеј се на ла зи че ти ри пу та (Изл. 
19, 7а; 19, 14; 19, 25; 24, 3а), док се пе ти си ла зак опи су је у ка сни јем 
де лу си нај ске при по ве сти (Изл. 32, 15).

Чи ни се да је Мој се је во кре та ње део струк ту рал не ор га ни за ци је 
при по ве сти и сред ство апа ра та при по ве да ња по обра сцу про стор не 
фор ме. Че сто по на вља ње мо ти ва Мој се је вог уз ди за ња до вр ха пла ни не 
пре ки да ток при по ве сти, на во де ћи чи та о ца да уз ли не ар но чи та ње пе-
ри ко пе при ме њу је и чи та ње са стра не. При ме ном овог апа ра та и по-
на вља њем Мој се је вог кре та ња ства ра ју се сце не по ста вље не па ра лел но 
јед на дру гој, слич но де ло ви ма по мо ран џе. Сва ка сце на омо гу ћу је дру-
га чи ју пер спек ти ву истог цен трал ног до га ђа ја. То ре зул ти ра се ри јом 
раз ли чи тих сли ка исте ства ри. У про стор из ме ђу Мој се је вих ус пи ња ња 
и си ла за ка умет нут је прав ни ма те ри јал. Мој се је во ус пи ња ње обез бе-
ђу је при по вед ни кон текст за об ја вљи ва ње раз ли чи тих ко дек са ко ји су, 
са да, сви уте ме ље ни у си нај ском от кри ве њу као је згру до га ђа. Прав ни 
ма те ри јал укљу чен у си нај ску пе ри ко пу пре се ца на ра тив ни по ре дак 
по гла вља. За хва љу ју ћи то ме чи та лац ви ше пу та гу би осе ћај за вре-
ме (про шлост, са да шњост, бу дућ ност) у сми слу на ра тив ног вре ме на и 
фор ми ра се тзв. чи та лач ко вре ме. Уну тар чи та лач ког вре ме на по ста је 
зна ча јан овај дан (Изл. 19, 1) као дан про кла мо ва ња То ре.58

* * *

Ли те ра ту ра:

Шне ле, Удо. Увод у Но во за вет ну ег зе ге зу. Бе о град: Пра во слав ни Бо го-
слов ски Фа кул тет, 2007.

57 Tho mas B. Do ze man, Spa tial Form in Exod 19:1–8a…, 89.93.
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19:1–8a…, 94–97.
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naR Ra ti ve analySiS  
and Holy ScRip tu Re  

— exam ple of tHe Si nai  
pe Ri co pe (ex. 19–24) —

Jo van Bla go je vić
Bi bli cal Cul tu ral Cen ter, Bel gra de

Sum mary: Nar ra ti ve analysis is one of the met hods of 
li te rary cri ti cism which has fo und its pla ce as a tool in the 
study of the bi bli cal text just as the new li te rary cri ti cism 
ap pe a red. It be longs to the socal led synchro no us met hods 
and is com ple men tary to them. The aut hor of the ar tic le 
shows its con nec tion to the rhe to ri cal cri ti cism, but al so 
that it is com ple men tary with the socal led di ac hro nic met
hods of hi sto ri cal cri ti cism. The text di scus ses the pos si bi
lity of applying this con tem po rary in ter pre ta ti ve met hod, 
star ting with the ob ser va tion of the nar ra ti ve per spec ti ve 
thro ugh the con si de ra tion of the re la ti on ship bet we en the 
con tem po rary analyti cal ap pro ach and the an ci ent text to 
the iden ti fi ca tion of po ten tial the o lo gi cal re flec ti ons of the 
ap pli ca tion of this analyti cal met hod. Fol lo wing the se ba
sic the o re ti cal as sump ti ons, the aut hor po ints out exam
ples of the fru it ful ap pli ca tion of this met hod to the Bo ok of 
Exo dus, and then il lu stra tes this ap pli ca tion thro ugh the 
exam ple of the Si nai Pe ri co pe. In this il lu stra tion, the aut
hor po ints out the im por tan ce of cho o sing the re a der’s ap
pro ach to the pe ri co pe and re cog ni zes the cha rac ter of the 
nar ra ti ve, the li te rary se qu en ces that exist in the pe ri co pe, 
and the cha rac ters (ac tors of the ac tion) in it.
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di ac hro nic met hods, Si nai Pe ri co pe, struc tu re, ca no ni cal 
form, Exo dus, con struc ti vism, de con struc ti vism, nar ra ti
ve per spec ti ves, the o lo gi cal re flec ti ons, li ne ar re a ding, ‘si de 
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